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 2005, ה"קיץ תשס: מועד הבחינה                                                                                        מדינת ישראל
 043003: ןמספר השאלו                      התרבות והספורט                                                                       משרד החינוך

                                                                                                        

    

 

 

 נושאי בחירה ונושאים מחקריים
  יחידות לימוד5חלק מבחינת 

 

 הוראות לנבחן

 

 .חצישעה ו :משך הבחינה .א

 

 . עשר נושאים-לון זה שאלות באחדבשא:  מבנה השאלון ומפתח ההערכה.         ב

               נושא                                         נושא                                   

            I      -הפרשה והגנה,   מערכות הובלה  VII    - אבולוציה   

            II     -   רבייה     VIII   - ייםהתנהגות בעלי ח     
            III     -   ויסות ותיאום, תקשורת   IX      - ביוטכנולוגיה   
             IV    -    גלגולי אנרגיה ביצורים חיים                X       - התפתחות עוברית  

               V      -                                מיקרואורגניזמים   XI     - וון ביולוגימג   

            VI    -                                            תורשה     

 

 

 .נושאיםבשלושה עליך לענות על השאלות 

 .V-IX מן הנושאים באחד עליך לבחור לפחות :שים לב

 . נקודות100 –כ "סה; נקודות 33 1/3  –לכל נושא 

 

 . אין:חומר עזר מותר בשימוש.         ג

 

 .  בחר רק בנושאים שלמדת)1(    :הוראות מיוחדות.         ד

 .  ענה על פי ההנחיות המפורטות בראש כל נושא)2 (

 .  בתום הבחינה מסור לבוחן את מחברת הבחינה)3 (

 

 

 

 ).חישובים וכדומה, אשי פרקיםר( יוטהכטכל מה שברצונך לכתוב , עמודים נפרדיםב ,חברת הבחינה בלבדבמוב כת

 .רישום טיוטות כלשהן על דפים שמחוץ למחברת הבחינה עלול לגרום לפסילת הבחינה. בראש כל עמוד טיוטה" טיוטה"ם שור

 

 

 .חדאההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כ
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 ש א ל ו תה 

 ). ושלושה נושאים מחקרייםשמונה נושאי בחירה(עשר נושאים -בשאלון זה שאלות באחד

 .על פי ההנחיות המפורטות בו,  שאלותשלושובכל נושא שבחרת ענה על ,  נושאיםבשלושהבחר 

התנהגות בעלי , אבולוציה, תורשה, מיקרואורגניזמים: V-IX מהנושאים באחד חובה לבחור לפחות :שים לב

1 -לכל נושא .    (ביוטכנולוגיה, חיים
 ) נקודות33 3/

 

 הפרשה והגנה,  מערכות הובלה– Iנושא 

 : שאלותשלושענה על 

 .4-5 מהשאלות אחתועל , 2-3 מהשאלות אחתעל , )חובה (1על שאלה 

 

 .לפניך עקומה המציגה את השתנות לחץ הדם בכלי דם שונים אצל אדם מבוגר

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ).חובה (1ענה על שאלה 

 

ואילו בנימים ובוורידים , משתנה בתנודות חדות מאודאלא , הסבר מדוע בעורקים לחץ הדם אינו קבוע.   1

9(.     כמעט אין תנודות בלחץ הדם
 )נקודות  1/3

  

 .   3-2 מהשאלות אחתענה על 

 

 )נקודות 12. (הסבר?     כיצד חסימה חלקית בכלי הדם הכליליים יכולה להשפיע על לחץ הדם הנמדד בזרוע.2

 

. הזרימה מהירה יותר ככל שהקוטר קטן יותר, ורים בעלי קוטר שונה   כאשר נוזל זורם בצינור שיש בו אז.3

 .למרות זאת מהירות זרימת הדם בעורקיק גדולה ממהירות זרימת הדם בנימים המתפצלים ממנו

 )נקודות 6(?     כיצד אפשר להסביר את הזרימה האִטית יותר בנימים.         א

 )נקודות 6(?       האטית בנימיםמהי החשיבות הביולוגית של הזרימה.         ב

 

 .5-4 מהשאלות אחתענה על 

 

 . מחלל הנפרון לדם–וגם בחזרה ,    בכליה מועברים חומרים מהדם אל חלל הנפרון. 4

 מהם ציין אם הוא מועבר בהעברה פעילה   ולכל אחד,  חומרים המוחזרים מהנפרון לדםשלושהציין .        א

 )נקודות 6).   (פסיבית(או בהעברה סבילה ) אקטיבית(

 )נקודות 6.   ( מהחומרים שציינת בסעיף א והסבר את חשיבותו לתפקוד הגוףבאחדבחר .        ב

 

    הסבר מדוע ויסות של מידת הפתיחה והסגירה של הפיוניות חיוני לגדילה של צמח בתנאים של אקלים חם .5

 )נקודות 12.    (ויבש
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  רבייה– IIנושא 

 

 :שאלותשלוש ענה על 

 .9-10 מהשאלות אחת ועל ,7-8 מהשאלות אחתעל , )חובה( 6על שאלה 

 

, הנבדלים זה מזה בין השאר באסטרטגיית הרבייה, אצל בעלי חיים מוצאים דגמים שונים של רבייה זוויגית

 .ובסביבה שבה מתרחשת הזדווגות, במבנה תא הביצה

 .יונק, דג,  עוף:)I-III(בטבלה שלפניך מוצג מידע על שלושה בעלי חיים 

 

 I II III בעל החיים

 יבשה מים מים בית הגידול של בעל החיים

 בֵּיצה האֵם בֵּיצה מקום התפתחות העובר

 יבשה מים מים הסביבה שבה מתרחשת ההזדווגות

 אחדים בדרך כלל אחד אלפים מספר הצאצאים

 

 

 ).חובה (6ענה על שאלה 

 

נמק את קביעתך . ואיזה מהם הוא דג, איזה מהם הוא עוף;  הוא יונק,I ,II ,III, קבע איזה מבעלי החיים.      א.6

1.    ( מבעלי החייםלכל אחד
 ) נקודות 3 3/

 .יש התאמה בין מבנה ביצת העוף ובין תפקודה.         ב

 ) נקודות7.   (בהסברך התייחס לגודל הביצה ולעטיפות שלה.             הסבר קביעה זו

 

 

 .8-7שאלות  מהאחתענה על 

 

 .    ההופעה של הפריה פנימית אצל בעלי חיים וצמחים קשורה למעבר מחיים במים לחיים ביבשה.7

 )נקודות 11.   (       הסבר מדוע הופעת ההפריה הפנימית קשורה למעבר לחיים ביבשה

 

 .    במידע שבטבלה מודגמות שתי אסטרטגיות רבייה.8

 ואיזו  ,Iוציין איזו אסטרטגיה מאפיינת את בעל החיים , גיות השונות הבדלים בין האסטרטשני       תאר 

 )   נקודות 11.     ( נמק את תשובתך.IIמאפיינת את בעל החיים 

 

 

 .10-9 מהשאלות אחתענה על 

 

 ) נקודות12.   (    תאר בקצרה את התהליכים המונעים ביוץ בזמן ההיריון אצל אישה.9

 

 ) נקודות7( למניעת האבקה עצמית אצל צמחים בעלי פרחים  שוניםתאר שני מנגנונים .    א.10

.  נמק את תשובתך? האם אחד משני המנגנונים שתיארת יעיל יותר מן האחר למניעת האבקה עצמית.        ב

 )נקודות 5(
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 ויסות ותיאום,  תקשורת– IIIנושא  

 

 : שאלותשלוש ענה על 

 .14-15מהשאלות אחת  ועל ,12-13 מהשאלות אחתעל , )חובה (11 על שאלה 

 

לוי הוציא מגופן של שתי צפרדעים את .  הראה החוקר אוטו לוי שיש העברה כימית בין תאי עצב1921בשנת 

.                     שהכיל תמיסת מים ומלחים, הוא הכניס כל אחד משני הלבבות לכלי נפרד. יחד עם עצב המגרה אותו, הלב

 .לים בקצב קבועהלבבות המשיכו לפעום בכ

אחר כך הוא הזליף .  ומצא שקצב פעימות הלב הואט,Iלב ,  לוי גירה בגירוי חשמלי את העצב של אחד הלבבות

 .IIלב , לתוך הכלי שבו שהה הלב השני Iטיפות מהתמיסה שבכלי שבו שהה לב 

 .II לאחר ההזלפה הואט גם הקצב של לב 

וחומר זה   ,  גרם להפרשת חומר אל התמיסה,Iיה מחובר ללב שניתן לעצב שה,  לוי הסיק כי הגירוי החשמלי

 .האט את קצב שני הלבבות

 .זהו הנוירוטרנסמיטור אצטיל כולין:  מאוחר יותר זיהה חוקר אחר את החומר שהופרש מן העצב

 .שני החוקרים זכו בפרס נובל על גילוייהם

 

 ).חובה (11ענה על שאלה 

 

כיום . ירוטרנסמיטור אצטיל כולין מצוי גם האנזים אצטיל כולין אסטראז   בסינפסות שאליהן מופרש הנו.11

 .ידוע כי בניסוי של אוטו לוי נהרס במקרה אנזים זה

(?  מהי החשיבות של הימצאות האנזים אצטיל כולין אסטראז בסינפסות .א
1
 ) נקודות6 3/

 )נקודות 6 (.  הסבר? אילו לא נהרס האנזים, מה היו יכולות להיות תוצאות הניסוי.   ב

 

 

 .13-12 מהשאלות אחתענה על 

 

 .    בניסוי המתואר חסרה בקרה מתאימה.12

כדי לאשש את הטענה כי החומר שהאט את פעילות הלב ,          תאר מערכת שאפשר להוסיף למערך הניסוי

 ) נקודות11.     (הופרש בתגובה לגירוי החשמלי

 

בתשובתך .  הָחֵל בגירוי חשמלי וכַלֵה בהפרשת אצטיל כולין,  תאר בקצרה את השינויים החלים בעצב. 13

 ) נקודות11.   (אשלגן-משאבת נתרן, פוטנציאל פעולה, פוטנציאל מנוחה: השתמש במושגים

 

 

 .15-14 מהשאלות אחתענה על 

 

 הפרשת ההורמון תירוקסין מבוקרת על. מכיל יוד) התריס(    ההורמון תירוקסין המופרש מבלוטת המגן .14

, מה ממזון חסר יוד-בקבוצת עכברים שניזונה במשך זמן.  המופרש מההיפופיזה,TSH, ידי הורמון אחר

 .TSHנמצאה עלייה ברמת ההורמון 

 ) נקודות 10.    (אצל עכברים אלה TSH -         הסבר מדוע הייתה עלייה ברמת ה

 

 .מקיימים תקשורת עם סביבתם) כמו שאר היצורים(    צמחים .15

והסבר .  תאר את תגובת הצמח לגירויבכל דוגמה.  דוגמאות לגירויים שהצמח קולט מסביבתושתי      ציין    

 ) נקודות 10.  (מהו היתרון שהתגובה מקנה לצמח
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  גלגולי אנרגיה ביצורים חיים– VIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .19-20 מהשאלות אחת ועל ,17-18 מהשאלות אחתעל , )חובה (16על שאלה 

 

בניסוי . שנבדלו זו מזו רק בעוצמת האור שקיבלו, בניסוי גודלו צמחים בשבע מערכות ניסוי זהות ומבודדות

 .תוצאות הניסוי מוצגות בטבלה שלפניך. נבדקה מידת הפליטה של חמצן בכל אחת מן המערכות

 מידת הפליטה של חמצן מצמחים בתנאי הארה שונים
 

 מספר
 המערכת

 עוצמת האור
 )ות שרירותיותיחיד(

 *כמות החמצן שנפלט
 )יחידות שרירותיות(

1 0 10- 

2 5 5- 

3 10 0 

4 15 5 

5 20 10 

6 25 15 

7 30 15 

 .מציין קליטה) -(הסימן           * 

 

 ).חובה( 16ענה על שאלה 

 

.   של החמצןוהשפיעו על מידת הקליטה או הפליטה,  תהליכים שהתרחשו בצמחים שבניסוישניציין .      א.16

 )נקודות 3(

    .5 - ו3, 1הסבר כיצד ההתרחשות של התהליכים שציינת מסבירה את התוצאות שהתקבלו במערכות .           ב

)
1
 ) נקודות8 3/

 
 

 .18-17 מהשאלות אחתענה על 

 

אך , 25-חלה עלייה בפליטת החמצן בעוצמות אור גבוהות מ, למערכות הניסוי 2CO   כאשר הוסיפו .17

 .עוצמות אור נמוכות יותר לא חלה עלייהב

 ) נקודות11".     (גורם מגביל"תוך שימוש במושג ,          הצע הסבר לתוצאות אלה

 

 .    הִשקוּ את הצמחים שבמערכות הניסוי במים שהחמצן שבהם סומן בסימון רדיואקטיבי.18

 .         לאחר דקות אחדות בדקו את החמצן שפלטו הצמחים

 )   נקודות 11.     (נמק את תשובתך?   האם צפוי שהחמצן שפלטו הצמחים האלה יהיה רדיואקטיבי       
 
 

 .20-19 מהשאלות אחתענה על 

 

 .עבורם)  אופטימלית(בעל חיים הומֵאותרמי ובעל חיים פויקילותרמי נמצאים בטמפרטורת סביבה מיטבית  .19

אם תרד טמפרטורת הסביבה , החיים האלה מבעלי כל אחדמה יקרה לקצב חילוף החומרים אצל 

 ) נקודות11.    (הסבר את תשובתך? במידה ניכרת

 

 ,2CO -בניגוד למים ול,  כוהל.2CO -בנשימה ארובית נוצרים מים ו; 2CO -    בתסיסה כוהלית נוצרים כוהל ו.20

מופקת כיצד עובדה זו קשורה להבדל בין כמות האנרגיה ה. ובבערה משתחרר חום, יכול לבעור

 )  נקודות 11(?     בנשימה ארובית ובין כמות האנרגיה המופקת בתסיסה
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  מיקרואורגניזמים– Vנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .24-25 מהשאלות אחת ועל ,22-23 מהשאלות אחתעל , )חובה( 21על שאלה 

 

ריר הלב ולמערכת היא מחלה הגורמת לדלקת קשה בגרון ועלולה לגרום גם נזק לש) דיפתֶרָיה(קָרֶמֶת 

תוקף אותו ' כאשר בקטריופאג, את הרעלן מייצר חיידק מסוג מסוים. הגורם למחלה הוא רעלן. העצבים

 . ומשתלב בגנום שלו

וכן , ים כאלה'באיור שלפניך מוצגים חלק מעקומת גידול של אוכלוסיות חיידקים המודבקים בבקטריופאג

 .דקיםעקומה של ייצור הרעלן במהלך הגידול של החיי

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ).חובה( 21ענה על שאלה 

 

 )נקודות 3 1/3(? באיזה שלב של גידול האוכלוסייה מתחילים החיידקים לייצר את הרעלן.       א.21

שיכולים לגרום להם לעבור משלב גידול זה לשלב ,  שינויים בתנאי הסביבה של החיידקיםשניציין .           ב

 )נקודות 6.   (הבא אחריו

 

 

 .22-23   מהשאלותאחתענה על 

 

 .ליטי או ליזוגני:  יכולה להתרחש באחד משני מסלולים' הִתרבות הבקטריופאג'     כאשר חיידק נדבק בבקטריופאג.22

. שתוקף את החיידק הגורם לקרמת' באיזה מסלול נמצא הבקטריופאג,          על סמך הנתונים והעקומות

 )נקודות 12.   (נמק את תשובתך

 

,  אבעבועות רוח: לדוגמה" (מחלות ילדים"מחלת הקרמת שייכת לקבוצת מחלות שניתן להן השם  .23

 ).חצבת, אדמת, שעלת

 ) נקודות12.   (         הסבר מדוע אדם שחלה בילדותו במחלת ילדים לא יחלה שנית במחלה

 

 

 .24-25 מהשאלות אחתענה על 

 

 . מחים גֵנים שיַקנו לצמחים עמידות בפני מזיקיםכדי להחדיר לצ,     אפשר להשתמש בנגיפים.24

?      איזו תכונה ייחדוית של נגיפים מאפשרת להשתמש בהם כדי להעביר גנים מיצור אחד ליצור אחר.           א

 ) נקודות7(

 ? נגיפים כדי להחדיר גנים לצמחים וכדי להחדיר גנים לחיידקיםבאותםהאם אפשר להשתמש .           ב

 ) נקודות5.    (         נמק את תשובתך     

 

 .תאיות ובין פטריות-    בחזזיות יש סימביוזה בין אצות חד.25

 )נקודות 9(?   מן היצורים בחזזית על היצור האחרכל אחדמהי ההשפעה של .           א

 ) נקודות3(?    מהו סוג הסימביוזה בחזזית.           ב
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  תורשה - VIנושא 

 : שאלותוששלענה על 

 .29-30 מהשאלות אחת ועל 27-28 מהשאלות אחתעל , )חובה (26על שאלה 

 

המקודד  שמקורו בגן DNAעל ידי כך שמחדירים לחיידקים , אפשר לייצר כמויות גדולות של החלבון אינסולין

                      ).CDNA(בשיטה זו חשוב להחדיר לחיידק רק את קטעי הגן שעוברים תרגום . לאינסולין באדם

 

 ).חובה( 26ענה על שאלה 

 

 )נקודות 8 1/3(?    הגנטי מאפשרת ייצור אינסולין בדרך זו) הקוד(    איזו תכונה של הצופן .26

 

 

 .28-27 מהשאלות אחתענה על 

 

 ) נקודות11(?  אלא רק את הקטעים העוברים תרגום,     מדוע אין מחדירים לחיידקים את כל הגן.27

 

  DNAיצור שהוחדרו לתוכו קטעי (ש הטוענים כי עלולות להיות סכנות ביצירת אורגניזם טרנסגני     י.28

 ).שמקורם ביצור אחר

 ) נקודות11.    (בסס את תשובתך על ידע ביולוגי. אחת         הסבר סכנה אפשרית 

 

 

 .30-29 מהשאלות אחתענה על 

 

     .                      לפניך שושלת של משפחה.29

 :מקרא             

 .+Rh  זכר בעל סוג דם                    

 .+Rh  נקבה בעלת סוג דם                    

Rh  זכר בעל סוג דם                    
-. 

Rh  נקבה בעלת סוג דם                    
-. 

 

 

Rh דומיננטי על האלל לסוג דם +Rhהאלל לסוג דם 
-. 

 .אין עדיין ילדים 2- ו1הזוג המסומנים בשושלת במספרים לבני .  א

 )נקודות 8.   (נמק את תשובתך? Rh     מהי ההסתברות ששניהם הטרוזיגוטים לאלל לסוג דם 

Rh נולדה בת שסוג הדם שלה הוא 2- ו1נניח שלבני הזוג .  ב
-. 

 )נקודות 6.    (הסבר? ם     האם מידע זה משנה את ההסתברות לכך ששני בני הזוג הם הטרוזיגוטי

 

אך לא בכל תא מתבטאים כל , מורכב ממספר גדול של תאים, תאי המתפתח מביצית מופרית-     יצור רב.30

מפעילים (ומשפיעים על הביטוי של גנים  DNA -בכל תא יש חלבוני בקרה שנצמדים אל אזורים ב. הגנים

 ).אותם או משתיקים אותם

כלומר בשלבים שונים במסלול מִגֵן לחלבון ,  על ביטוי גנים נעשית ברמות שונותידוע כי הבקרה.            א

 )נקודות 6.    (הסבר את תשובתך? מהי רמת הבקרה המתוארת כאן. פעיל

וציין מהי , המתרחשת באותה רמה שציינת בסעיף א, חיידקיםהבא דוגמה לבקרת ביטוי גנים אצל .             ב

 )  נקודות8.    (רה זהפעולת חלבון הבקרה במק
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  אבולוציה– VIIנושא 

 : שאלותשלושענה על 

 .34-35 מהשאלות אחת ועל ,32-33 מהשאלות אחתעל , )חובה( 31על שאלה 

 

משערים שממין זה ". אם החיטה"המכונה כיום , גילה אהרון אהרונסון חיטת בר,  בצפון הארץ,1906בשנת 

.                                                                         משים את האדם כבר אלפי שניםהמש, התפתחו מרבית זני החיטה התרבותית

החיטה התרבותית מניבה יבולים גדולים : לדוגמה. החיטה התרבותית נבדלת מאם החיטה בכמה תכונות

ולכן קל , ת ליחידות קטנותוהשיבולת הבשלה שלה אינה מתפרק, קל יותר להפריד מתוכה את הגרגרים, יותר

 .לאסוף את הגרגרים

 

 ).חובה (31ענה על שאלה 

 

ותאר תהליך שיכול היה להביא ,  מהתכונות המבחינות בין חיטה תרבותית לאם החיטהבאחת   בחר .31

(.    ליצירת חיטה תרבותית בעלת התכונה שבחרת
1
 ) נקודות11 3/

 

 

 .33-32 מהשאלות אחתענה על 

 

ם התורשתיים בין הפרטים של צמחי חיטה הגדלים בשדה מעובד קטנים בהרבה מההבדלים     ההבדלי.32

 .בין הפרטים של צמחי חיטה הגדלים בטבע

 לריבויויתרון אחד , בשדה מעובד ההבדלים התורשתיים בין הפרטים הגדלים למיעוט         ציין יתרון אחד 

 )נקודות 11.     (בטבעההבדלים התורשתיים בין הפרטים הגדלים 

 

לחשוף את הזרעים : נהוג לטפל בזרעים בטיפול קור,   כדי לקבל יבולים גדולים של חיטה בקיץ.33

החליטו השלטונות , בברית המועצות, 20-של המאה ה 40-בשנות ה. לטמפרטורות נמוכות לפני הנביטה

בהנחה כי , ןולוותר על טיפול הקור בשנים שלאחר מכ, להסתפק בטיפול קור במשך שנים אחדות

אולם . תכונות הצמחים שנחשפו לקור השתנו וגם הצמחים שיגדלו מזרעיהם יניבו יבולים גדולים

 .לאכזבתם בשנים שלאחר מכן לא התקבלו יבולים גדולים כצפוי

?          לאיזו השקפה על מנגנון האבולוציה מתאימה ההחלטה שלפיה פעלו השלטונות בברית המועצות

 )נקודות 11   (.הסבר את תשובתך

 

 

 .35-34 מהשאלות אחתענה על 

 

 .    יש עדויות מתחומים שונים להשתנות המינים במשך הדורות.34

 )נקודות 11.     (להשתנות המינים) כל אחת מתחום אחר( עדויות שתי         הבא 

 

ור החיידקים מתברר ששיע, למשל.    לשימוש הרב באנטיביוטיקה בדורות האחרונים יש גם חסרונות.35

 .העמידים בפני אנטיביוטיקה הולך ועולה

 )נקודות 11.     (         הסבר מדוע עולה שיעור החיידקים העמידים בפני אנטיביוטיקה
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  התנהגות בעלי חיים– VIIIנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .39-40 מהשאלות אחת ועל ,37-38 מהשאלות אחתעל , )חובה( 36על שאלה 

 

 .צל מינים מסוימים של חרקים יש האכלת חיזורא

ומביא , אצל מין זה הזכר צד עש. העקומה שלפניך מציגה נתונים שנאספו בתצפיות על חרקים ממין מסוים

 .אותו לנקבה כמתנת חיזור

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ).חובה (36ענה על שאלה 

 

 )נקודות 5 (?   מה הייתה שאלת המחקר של החוקרים שערכו את התצפיות.       א.36

1(?     מהי המסקנה שאפשר להסיק מתצפיות אלה.           ב
 )נקודות 5 3/

 

 .38-37 מהשאלות אחתענה על 

 

ויתרון אפשרי אחד שהאכלת חיזור מקנָה , לזכר   ציין והסבר יתרון אפשרי אחד שהאכלת חיזור מקנָה .37

 )  נקודות11.   (לנקבה

 

אין להביא דוגמאות מהתנהגות ( להתנהגות חיזור אצל בעלי חיים חרותא דוגמאות שתי     תאר בקצרה .38

 ) נקודות11).    (בני אדם

 

 .40-39 מהשאלות אחתענה על 

 

 .    נמלים מפרישות פרומונים שונים.39

 :        בין השאר הן מפרישות

 .המופרש בעת סכנה וגורם לגיוס נמלים למקום הסכנה, פרומון אזעקה        *  

 .המופרש כשנמצא מזון וגורם לגיוס נמלים לאזור שבו מצוי המזון, פרומון שביל     *     

 כל אחדשל ) ספציפיות(מה אפשר לומר על שני הפרומונים מבחינת מידת הנדיפות והייחודיות .         א

 ) נקודות6(?    מהם

 אונדיפות ( המאפיינים אחדהסבר בקצרה את החשיבות של ,  משני הפרומוניםכל אחדלגבי .         ב

 ) נקודות6.     (שציינת בסעיף א) ייחודיות

 

בכל פעם שהחולדה בחרה מזון מהסוג . שטעימים לה באותה מידה,     בניסוי נתנו לחולדה שני סוגי מזון.40

מה הפסיקה החולדה לאכול את המזון -לאחר זמן. גרמו לה באופן מלאכותי להרגשת בחילה, הראשון

 .אשוןמהסוג הר

 .הניסוי מדגים סוג מסוים של למידה. א

 )נקודות 6(?         מה מאפיין למידה מסוג זה

 .מינים מסוימים של חקיינים בטבע מנצלים סוג זה של למידה. ב
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 ) נקודות6.   (    הסבר קביעה זו באמצעות דוגמה

 

  ביוטכנולוגיה– IXנושא 

 

 : שאלותשלושענה על 

 .44-45 מהשאלות אחת ועל 42-43 מהשאלות חתאעל , )חובה( 41על שאלה 

 

מחדירים לתאי הצמחים את אופרון הרעלן של , כדי להקנות לצמחים עמידות בפני חרקים מזיקים מסוימים

לתאי צמחים משתמשים בנשא המכיל את הרכיבים  Bt לצורך החדרת אופרון הרעלן של חיידק .Btחיידק 

 :האלה

 

 

                                                                                    

                                                                                                DNAמהונדס  

 :מקרא                                                     

 שמקורו בגנום הכלורופלסט,   אזור בקרה להתחלת התעתוק-  1                                                    

 E.coliשמקורו בחיידק ,    גן לעמידות בפני אנטיביוטיקה-  2                                                    

 Btשמקורו בחיידק ,  המכיל שלושה גניםBt רעלן    אופרון-  3                                                    

 שמקורו בגנום הכלורופלסט,    אזור בקרה לסיום התעתוק-  4                                                    

 

 ).חובה( 41ענה על שאלה 

 

 צפוי –יטוכונדריון מ, כלורופלסט,  גרעין–ציין באיזה משלושת האברונים ,     על פי הרכב הנשא המהונדס.41

1.   (הסבר מדוע הוא יתבטא רק באברון שציינת. להתבטא אופרון הרעלן
 )נקודות 9 3/

 

 

 .43-42 מהשאלות אחתענה על 

 

 ) נקודות6(?  המהונדס כוללים גן המקנה עמידות בפני אנטיביוטיקה DNA -מדוע ב.  א.    42

 )נקודות 6(?  קנה עמידות בפני אנטיביוטיקה בהנדוס צמחי מאכלאיזו סכנה עלולה להיות בשימוש בגן המ.           ב

 

 ) נקודות6.    ( דרכים שבהן אפשר להחדיר גנים מהונדסים לתאי הצמחשתיציין .      א.43

 ) נקודות6.   ( אחת מהדרכים שציינתבקצרהתאר .          ב

 

 

 .45-44 מהשאלות אחתענה על 

 

) מתכת כבדה ומזיקה(ישמשו חיישנים ביולוגיים לבדיקת כמות הקַדמיום    חוקרים רצו לפתח חיידקים ש.44

 .החוקרים החדירו לחיידקים גן מהונדס הכולל אזור בקרה שמופעל בנוכחות קדמיום. בקרקע

 )   נקודות 6(?           כדי שהחיידקים יוכלו לשמש חיישנים לקדמיום, מה עוד צריך לכלול הגן המהונדס.           א

 )נקודות 6(?    כיצד יוודאו החוקרים שהחיישן שפיתחו אכן רגיש לקדמיום.         ב  

 

. במים) חומרים הגורמים נזק לחומר התורשתי(  חוקרים בנו חיישן ביולוגי לגילוי חומרים גנוטוקסיים .45

 . החוקרים בחרו להשתמש בזן של חיידק שנפגע אצלו כושר הסילוק של חומרים מהתא

 ) נקודות12.    ( הסבר מהו היתרון בשימוש בזן כזה        
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